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Fóe bisericescă-politică. 
Anul VI Blaş 6 íuniu 1896. Numeral 23. 

Un capitol din misiunea preoţimil nóstre. 
Nu póté să esiste o politică maî 

nefericită de cât politica unilaterală. 
Cât dobîndesci cu ea de o parte, atâta 
ji încă şi mai mult pereji de altă parte, 
in o atare politică se adeveresce, că 
faci un paş înainte şi doi înapoi. î n 
o atare politică nutrescî sperări esagë-
rate, şi urmarea e, că aprópe la fie 
care paş dai de câte o desamăgire de-
moralisătore. 

Aşa ne-am îndeletnicit şi noi a 
face politică, şi îndeletnicirea acesta 

fresce pe zi, ce merge. Astăzi face 
[politică totă suflarea românescă, dacă 
[dispune de puţintică inteligenţă. 

Dar n'am grăit bine: nu face, ci 
numai grăesce politică. Politica aceea, 
carea o facem noi, e forte unilaterală. 

Pretindem de o parte forte mult, 
iar de altă parte nu ne silim a ne 
crea un temeiu, pe care aşedându-ne 
jtă putem da pretensiunilor nóstre va-
•lórea cuvenită. 

Pretindem de o dată drepturi aşa 
de mari, cât dacă vrăşmaşi! noştri po
litici ni-le-ar da, eî înşi-şi şi-ar săpa 
prin acesta mormîntul. Lucru firesc, 
ea eî aflându-se în avantajul unei po
liţii strategice întărite ne respund ase
menea Elinilor din Termopile : „Veniţi 
şi vi-le luaţi, dacă puteţi!" 

Şi noi in zădar ne svircolim, căci 
ju-i putem sili, pentru că nu ne-am 
creat şi noi din parte-ne o posiţie stra
tegică, din care dând năvală asupra 

întăriturilor lor să putem spera, că nă
vala nostră va reuşi. 

în unul din ultimii numeri ai foii 
nóstre un corespondent al nostru a spus 
forte bine, că posiţia acesta strategică 
ne-o putem crea din un capital îndoit: 
din capitalul intelectual şi din cel ma
terial. 

Corespondentul nostru, când a scris 
acestea, sigur nu a pretins pe sama sa 
gloria de a fi găsit petra înţelepciunii. 
Lucrul e adecă aşa de evident, cât ori 
cine-1 póté vedé şi nimeni nu-1 póté 
nega. Ceea ce aflăm a fi vrednic de 
laudă în corespondentul nostru, este, 
că el a avut curajul de a spune în 
faţă celor ce au luat asupră-şi obliga-
mentul de a hotărî direcţia politicii 
nóstre şi de a şi face politica acesta, 
că eî au făcut puţin, forte puţin, pentru 
ca să dispunem în mesura îndestuliţore 
de capitalul acela îndoit, şi că până 
nu se va face în privinţa acesta cu 
mult mai mult, de cât s'a făcut până acum, 
pânăatuncia noi în zădar ne svircolim 
făcend politică: nu numai că nu do-
bîndim nimica, ci dimpotrivă perdem 
şi ceea ce avem. 

Dacă s'a făcut ceva la noi pentru 
dobîndirea acelui capital, acesta a fă-
cut-o aprópe numai preoţimea nostră. 

Pentru ca să te convingi despre 
acesta, ai numai să cerci în progra
mele gimnaeiilor românescî, şi vei afla, 
că jertfele cele mai mari pentru crearea 
unei inteligenţe române le-a adus şi le 
aduce preoţimea. Ceî mai mulţi dintre 

tinerii, cari au cercetat şi cercetézà 
şcolile acestea, sînt fii de preoţi. 

Şi preoţimea nostră întru adevër 
a şi reuşit, să dea poporului nostru o 
clasă inteligentă, pe carea contrarii 
noştri politici acum nu o mai pot 
ignora. 

Jertfele, cari le-a adus şi le aduce 
preoţimea nostră spre acest scop, sînt 
întru adevër supraomenesc!: ele pot să 
isvorescă numai din isvorul graţiei lui 
Dumnezeu, carea sc ie , să lumineze 
minţile şi să misce voinţele. Şi noi 
nu putem să încetăm a dori, ca graţia 
acesta Dumnezeu să o verse cu îmbel-
şugare încă şi mai mare în inimile pre
oţilor noştri. 

Dorinţa acesta a nostră e forte 
îndreptăţită. Unui popor, care vre, să 
se emancipeze, nu-î ajunge aceea, ca 
el să-şî creeze o clasă impunëtore de 
cărturari. El în lupta pentru eman
cipare mai are l ips i de alte arme. î n 
special are lipsă de o clasă mijlocie. 
Nu capitalul sciinţei singur, ci maî 
ales industria şi comerciul e arma aceea, 
carea e în stare a emancipa un neam 
şi a-1 ridica preste alte nemuri. De o 
clasă puternică industrială are lipsă şi 
poporul nostru, dacă va să se emanci
peze şi să se înalţe. 

Şi totuşi cât de puţin e, ceea ce 
s'a făcut la noi pentru crearea unei 
clase puternice industriale şi comer
ciale ! 

Ar fi timpul, ca preoţimea nostră 
să-şi îndrepte zelul şi spre crearea 

Feuilleton. 
—*++~— 

Datul şi ziua. 
De ai timp şi tigoă, şi pofta de a sei 

te lnteţesce, atunci, — dar Iţi sfătuesc, ca 
juma! atunci, — să cetesci espunerea plic-
lisitóre, ce are să urmeze. De cum va înse 
ii muncit din greü, fie cu capul, fie cu mâna, 
(i vrei, *ă te restaurezi prin o lecturi distră-
gétóre ; de cum va prin cap ţi-se încrucişezi 
gânduri cu gnje ş i grije ca gânduri, şi vrei, 
A scapi de ele, vrei, s i le alungi : sfatul, 
te-ţi dau, e, s i pui espunerea acesta la o 
parte şi să-ţi vedl de alt i distragere şi de 
iltă alungitóre de griji. 

Ceî ce vor ceti mai departe, uşor se 
Tor convinge, că cele zise nu înzidar ie-am 
tis; de alti parte am ţinut, сі-mí este da-
torinţa, să avisez pe cetitori, la ce an. s i s e 
aştepte, ca pe dreptul nime să nu-mi potă 
Ùga vini. Cel ce cu tote acestea vor ceti 
ţi mai departe, şie-şi vor avé, şi-şi bage 
nni, ér nu mie. Şi acum la lucru ! 

Cu tote rivalitiţile, cu tote contrastele, 
te sînt îutre diversele teri şi nemuri, totuşi 
іш ajuns, să ne unim în multe lucruri, in 

cari odinioră nu găsiai unite nici doué teri 
vecine, şi cu timpul ue vom uni póté în şi 
mai multe. Ca s i nu maî amintesc de alte 
lucruri, tn socotirea timpului azi totă cre
ştinătatea iea ca punct de mânecare anul 
nasceril Mântuitorului şi vorbesce de ani înainte 
şi dupi Domnul nostru Isus Christos, pe 
când ordinioră mal fie care ţa r i îşi avea 

! felul sëû de socotire deosebit de al ceior 
alalte teri şi nemuri. ' 

Romanii numèraû anii de ia zidirea | 
Romei, dar cu privire la anul zidirii nici ! 
chiar ei nu erau de o părere; Grecii dupi 
Olimpiade saü dupi jocurile olimpice ţinute 
tot la 5 ani; Iudeii de la facerea lumii; 
Mohamedanii de ia fuga lui Mohamed ; 
Egiptenii într'alt fel, ér Sineziï deosebit 
de toţi aceştia ş. a. m. d. 

Firesce şi creştinii uumai pe încetul şi 
numai târziu ajunseră la Înţelegere, mai ales 
creştinii din deosebite teri. începătorul nonlui 
fel de socotire a fost abateie Dionisius Exiguus, 
care a trăit în vécul al 6-lea de la Mâtituitorui. 

La început noul fel de socotire s'a fo
losit numai in Italia şi numai îu treburi biseri
cesc!, şi abia în seclul al 9-lea şi al 10-lea, după ce 
Carol cel Mare li deschise cale în documentele 
sale, ajunse în folosinţă generală. Pentru 

timpul înainte de Mântuitoriul s'a păstrat 
felul de socotire al Grecilor şi al Romanilor 
multă, mulţi vreme,' şi mai numai în zilele-
nóstre ajunserim la înţelegere deplini şi C№ 
privire ia vremurile strivechl. 

Anii dupi nascerea Mântuitorului se-
numeri înainte, anii din ainte de nascere 
înaooî aşa, că numărând: 1, 2, 3 
10Ö, 101, 102, . . . . 1000, 1001, 1002, . . 
. . d. Chr. ajungi tot mai aprópe de zilele 
nóstre, pe când la anii din ainte de nascerea 
Domnului cu cât numeri! sînt mai mari, cu 
atâta ani! de noi sînt mal departe, de facerea 
lumii mai aprópe. De aci e uşor de înţeles, 
c i vrênd, s i seil anii de ia cutare eveniment 
şi până azi, la evenimentele de dnpă nascerea 
Mântuitorului anul întlmplării se subtrage 
din numărul anului de faţă, la evenimentele 
din ainte de Mântuitorul anul întimpiăriî se 
adauge ia anul de faţă. Aşa dacă dintre 
multele feluri de socóte cu privire la facerea 
lumii vom da întâietate socótei bizantine de 
5508 ani, va trebui să zicem, că de la 
facerea lumii şi până azi sînt 5508-(-1896-
sau 7404 ani, sau şi mai bine zis anul nostru 
de la facerea lumii e al 7404-lea an. 

Nu mï-ar placé, să mai remână nici o 
îndoelă, şi numai de temă, să nu rămână, 
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acestei clase. Seim, că în poporul no
stru e mare aversiunea mai ales faţă 
cu meserieşi. Dar nu a foet ore în-
tr'însul odinioră mare şi aversiunea 
faţă cu toţi, cei ce purtau pantaloni şi 
nu ciorecî ca e l? Şi astăzi, mulţă-
mită graţiei lui Dumnezeă şi zelului 
preoţimiî nóstre, aversiunea acesta a 
perit. 

Tot graţia lui Dumnezeu şi zelul 
preoţimiî nóstre va puté face, să peră 
din poporul nostru şi aversiunea faţă 
de clasa mijlocie. Nu toţî tinerii sînt 
înzestraţi cu talente intelectuale aşa de 
mari, cât de la ei să se potă spera, 
«ă ei trecênd prin tote şcolile mai pe 
urmă vor aduce şie-şi şi altora un folos, 
care să corespundă jertfelor de bani şi 
de timp, ce se aduc pentru cualificarea 
lor. Dară mulţi, forte mulţi sînt ti
nerii aceia mai puţin înzestraţi cu ta
lente intelectuale, cari aplicându-se la 
comerciu şi la meserii vor puté să fie 
spre mare folos, forte a dese ori spre 
mai mare folos de cât cărturarii. 

Fie încredinţaţi fraţii preoţi, că 
vor împlini un lucru plăcut lui Dum
nezeu şi nespus de folositor credincio
sului popor, pe care-1 păstoresc, dacă 
vor aplica o parte a fiilor sei la co
merciu şi industrie şi vor premerge 
poporului şi în privinţa acesta cu 
esemplu bun. 

Aşa găsim, că e bine, să scriem 
acestea acum, când anul scolastic se 
apropie de capët. 

„Vaterland" despre afacerea primatélul 
Genadie. — Fóea catolică din Viena, după 
ce comunică, în ce chip s'a sevârşit suspen
darea şi darea în judecată a primatei ui Ge
nadie din Bucuresci, adauge: 

„Atâta despre caşul special. Dar el 
primesce lumină de la desvoltarea generală 
a bisericilor particulare grecesci-schismatice. 

„Aşa numitele sinóde ca instituţii per
manente, cari le vedem astăzi ca iurisdicţii 
supreme ale diferitelor biserici „ortodoxe" 

mai amintesc, ceea ce alt fel aprópe de sine 
se înţelege, că ia anii înainte de Chr. nuraaï 
anii se nuuiërà Înapoi, er lunile şi zilele 
înainte ca şi ia auii după Chr., aşa că ziua 
premergătore zilei de 1 ïanuar a anului 1 d. 
Chr. a fost 31 Decembre a anului 1 a. Chr., 
ér nu 1 ïanuar anul 1 a. Chr. Tot pentru 
delăturarea neînţelegerii şi îndoeliî ţin de 
lipsă, să amintesc şi împrejurarea, că anul 
nascerii Mântuitorului se compută la anii de 
după Christos, cu alte cuvinte e primul an 
între anii d. Chr. Éta pentru ce : Dionisiu 
numera anii ab incarnatione Domini, de la 
întruparea Domnului, luând ca punct de mâ-
necare conc-perea Mântuitorului in pântecele 
Preacuratei Vergure Maria (25 Martie, serbă-
tórea conceperii sau Bunăvestirea). Pe vremea 
lui Dionisiu anul începea în 1 Martie, va să 
zică abia cu trei sëptëmâni şi câteva zile 
înainte de sărbătorea conceperii Domnului, 
aşa ci anul prim al erei creştine s'a petrecut, 
aprópe întreg după întruparea Mântuitoriuluî. 

Adevărat că mai târziu, prin seclul al 
15-lea, începutul anului s'a pus în 1 ïanuar, 
şi că din anul prim aşa numit „de la întru
parea Domnului" aprópe 3 luni se petrecu
seră înainte de concepere şi numai 9 erau 
după concepere, dar numirea nu i-s'a mai 
schimbat, mai ales că partea lui mai mare 
o formeză lunile de după întrupare. Nu 
sufere lndoélá, că mai cu dreptul al puté 
să-i zici „an al Întrupării", dar o dată ce 

regnicolare şi naţionale, nici de cum nu sînt 
o instituţie a bisericii străvechi, care insti
tuţie să ajungă înapoi până în timpul ca
tolic al acestor biserici particulare ; căci aşa 
numita constituţie sinodală nici de cum nu e 
cuprinsă în spiritul bisericii catolice, ci e 
mal vîrtos o plantă curat protestantică. Nici 
biserica grecescă-orientală nici chiar după 
desbinarea sa de la Roma nu a cunoscut 
instituţia asta mai înainte de vécul al şese 
spre zecelea. Mai întâiu s'a instituit în Con-
stantinopol sub stăpânirea turcéecâ un „sinod 
permanent" compus din 12 mitropoliţl şi din 
un număr de laici. Petru cel mare a imitat 
în Rusia acest esemplu aşa, că a abrogat 
patriarchatul de Moscva şi a înfiinţat un 
„sfînt sinod", în care rolul cel mai de frunte 
îl avea procuratorul suprem împărătesc, — 
un laïc, une ori chiar şi un general. După 
ce s'a constituit regatul Greciei, guvernul ei 
încă n'a avut lucru mai urgent, de cât să 
supună biserica unui sinod neatîrnătoriu de 
la patriarchul „icumenic". în Serbia, Ro
mânia,} Bulgaria după emanciparea de sub 
Turcia s'a întimplat tot asemenea. în tote 
ţările acestea sinodul e parte o uneltă spre 
deprinderea puterii domnitoriului asupra bi
sericii regnicolare respective, parte un mijloc 
spre a nu lăsa, să crescă prea mare puterea 
patriarchului ori mitropolitului preste epi-
scopi, cler şi popor. Aşa şi în România. 
Dacă aşa dară primatele nu e forte după 
placul sinodului, causa pare a fi, că el află, 
că un ast fel de sinod nu se pote uni cu o 
biserică organisată în chip întru adevăr ie-
rarchic. Firesce pe terenul schismei prima
tele în zădar îjl va da silinţa de a delătura 
sinodul. Cel ce nu va un papă, acela cu 
atât mai puţin va un papşor. 

„Lucru straniu! Românii se mândresc 
nespus de mult cu originea, sa de la Ro
mani; eî ar dori, să stirpescă din limba sa 
tote elementele slavice şi ar da mult, dacă 
din istoria sa ar puté şterge lungul period 
slavic. Şi chiar la moştenirea cea mai rea 
a acestui timp greco-slavic, la pustia, stérpa 
schismă, carea i-a separat de cultura apu
sului şi i-a aruncat în cătuşele unei robii 

spirituale de mai multe vécurï, chiar la acest» 
ţin eï cu cerbicie. 

„întregă certa dintre primate şi sinod 
şi situaţia bisericii române preste tot e o 
dovadă nouă a veche! esperinţe, că bisericile 
orientale desbinate de Roma nici o dată şi 
nicăiri nu se înalţă la înflorire adevărată, 
ci progreseză tot mai de parte în descom
punerea internă şi esternă. Bizanţul s'a lu
pédat o dată de Roma şi a răpit pe încetai 
pe Şerbi, Bulgari, Români cu sine în schisma, 
pentru ca să í robescă. A fost o răsplăti 
drăptă, dacă tote poporale acestea în timpul 
mai noü şi ele s'an làpëdat de patriarchul de 
Bizanţ. Dar neatîrnarea dobîndită puţină 
binecuvîntare le-a adus; putredjrea internă, 
starea tristă a clerului lor şcl. le-au rămas. 
Separate de adevăratul centru al unităţii, ele 
nu se pot face părtaşe în fericirea religiosă 
adevărată. Aci se vede forte limpede, că şi 
pentru viaţa acesta are valóre adevărul: A 
fară de biserică nu este mântuire." 

Delegaţiunile. — Monarchul a primit 
Luni pe membrii delegaţiunilor. 

La discursul omagial al lui Széli Kál
mán presidentul delegaţiunii ungare Maiesta
tea Sa în răspuns a zis: 

„îmi servesce spre plăcere a spune de 
nou, că raporturile nóstre faţă cu tote pute
rile aù rămas cele mai amicabile. 

„Ca document mai nou despre acesta 
servesc felicitările căldurose esprimate de 
cătră domnitorii şi conducătorii statelor stră
ine din incidentul serbării esistenţei milenare 
a regatului meu ungar. 

„Păşirea energică şi conscie a întreitei 
alianţe în tóté cestiunile mai momentóse, 
cari ating interese europene, a contribuit în 
mod esenţial la aceea, că cu tote semnele 
neliuiştitore ivite în decursul anului trecut în 
mai multe rîndurî în Orient nu s'a conturbai 
pacea acelei părţi a continentului." 

Mai departe constată, că prin conlucra
rea armonică a puterilor europene în penin
sula balcanică cu privire la menţinerea stă
rilor actuale s'a ajuns la o atare înţelegere, 
de la rămânerea căreia se spereză desvolta-

aşa nu-i zici şi totuşi vrei, să-l referescl la 
îutrupare, mai potrivit de cât „anul prim de 
la întrupare" nu poţi să-î zici. 

în timpurile mai din cote, când zi de 
zi tot mai tare s'a lăţit datina de a număra 
de la Mântuitoriul şi anii, ce au trecut de 
la facerea lumii şi până la întruparea Mân
tuitorului, a trebuit să se facă deosebire între 
anii diu aiute de întrupare şi după întrupare, 
sau cum se zice mai pe scurt, între anii 
dinainte de Christos (a. Chr.) şi după Chri
stos (d. Chr.), şi astfel s'a putut nasce îndoélà, 
că anul întrupării unde se compută, ia anii 
dinainte ori după Christos. 

Pe urma celor zise uni c i uşurinţă se 
vor îuţeiege, cele ce mai sint de zis. Dacă 
anii ar fi de 52 săptămâni inchiate saü de 
364 zile, începutui anului sao anul nou ar 
cade tot pe aceea-şi zi a săptămânii pentru 
tot de una. Cu ce zi am început anul 1896, 
cu aceea-şi ar fi început anul nou părinţii, 
moşii şi strămoşii noştri, şi tot cu aceea-şi 
l-ar începe următorii noştri şi următori de 
următorii noştri, şi atunci călindarul, ce-ţl 
vei fi cumpărat în iernă, ţi-ar fi de ajuns pe 
întregă viaţa. 

De armai trăi întreprindëtoruî Arckimede, 
nu cred, că nu s'ar pune, să accelereze pă-
uiintul în mersul lui cu cele 1 zi 5 óre 48 
minute şi 48 secunde sau cu timpul, cu cât 
mersul iui în jurui sórelui ţine mai bine de 
364 zile. Dacă odinioră, cu 200 de ani a. 

Chr., fâeea planuri şi se lăuda, că numai 
punctul fix il mai lipsesce, de care să-şi 
atîrne scripţiî, ca să ridice pămîntul din ţiţiui, 
ce nu ar fa!;e azi lu timpul atâtor maşini? 

i 
! Până se va afla un nit Archimede, 

sîutem nevoiţi, să luăm în samă, că anul nu 
consiste curat din 52 sëptëmâni, ci anii 
comuni din 52 sëptëmâni şi 1 zi, anii visecţî 
din 52 săptămâui şi 2 zile. De aci ér urmézà, 
că in anii comuni anul nou merge cu câte, 
1 zi înainte, în anii visecţî cu câte 2. De 
veţi avé călindarul îndemâna, veţi puté^ vedé, 
că îo anul de faţa, ce e an visect, 1 Iaunar 
stilul nou a cădut pe Mercur!, ér 31 Decembre 
va cade pe Joi, 1 ïanuar stilul vechiu a 
cădut pe Luni, ér 31 Decembre va cade pe 
Marţi aşa, că în 1897 anul nou gregorian va 
cade pe Vineri, cel iulian pe Mercuri. Іц 
1898, fiind că anul 1897 va fi an comun, 
anul nou va căile numai cu o zi mai înainte, 
va să zică al nostru pe Joi, al apusanilor 
pe Sâmbătă. 

Şi acuma întors ducă nu-ţi mai aduci 
i aminte şi vrei. să afli, că in ce zi a căijut 
I 1 ïanuar 1895, cauţi, în ce zi a cădut 1 
i ïanuar 1896, şi mergi înapoi cu 1 zi. De Îs 

1 ïanuar 1895 poţi trece la 1 ïanuar 1894 
şi aşa mai departe grijind numai, ca la anii 
visecţî să mergi înapoi cu 2 zile, şi de vei 

j fi ajuns si mai departe, pe la 1800 ori 1700, 
I să nu perdl din vedere, că anii aceştia după 
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rea paclnică a raporturilor internaţionale. La 
întărirea stărilor actuale contribue şi recunó-
ecerea principelui Bulgariei din partea puterii 
suzerane. Aliaţii Italian! aü salvat în Africa 
onórea stindardului seu. 

Cu satisfacţie privesce terminarea regu
larii Dunării Ia porţile de fer, care angaja
ment monarchia nostră 1-a luat în congresul 
de Berlin. 

Armata se desvoltă gradat. Bosnia şi 
Herţegovina îşi acoper cheltuelile din venite
le proprii. 

Tot acela-şi respuns 1-a datŢmonarchul 
ţi la vorbirea presidentnlul delegaţiunii au-
itriace br Chlumeszki. 

„Tribuna" în primul sëù din 4 a c. vorbind 
despre „Scandalul cu Metropolitul-Primat al 
României" zice cătră capët: 

„Acuma, ce vedem? Vedem, pe urma 
scandalului cu Metropolitul, fel de fel de 
«cusuţii, una mal murdară de cât alta pe 
care Episcopii şi-le aruncă reciproc. Pu
blicul, avid de sensaţii, sórbe tot, ce se 
spune despre scandalurile din episcopii, pe 
care Episcopii, ei insu-şi, le présenta ca pe 
nisce adevërate lupanare. Şi vorba rea şi 
scandalul ruşinos trece din gură iu gură şi 
de la oraşe la sate. Ér publicul în genere 
va sfârşi prin a privi pe viitor cu scepticism 
la cei cart, ori cât de pecătoşi ar fi ca omeni, 
nid o dată şi sub nici un cuvînt nu se cuvine, 
lă fie tîrîfl ast fel în noroiu." 

Nu cutezăm, sâ facem o paralelă Intre 
episcopii bisericii nóstre şi între cei ai bi
sericii neunite din România. O atare para
lelă nici nu e cu putiuţă. Episcopilor bise
ricii nóstre se potrivesc deci cu atât mai 
vlrtos cuvintele „Tribunei", că „nici o dată 
şi sub nici un cuvlnt nu se cuvine, să fie 
tlrlţl" în nici un fel „în noroiü". 

Firesce că escepţie face numai noroiul 
,Albumului milenar" al „Tribunei". 

Congresul „Ligii culturale". „Liga cul
turală" în anii trecuţi prin activitatea sa 
plină de zel şi conscie de sine a dat cause! 
nóstre naţionale un avînt admirabil. în tim-

pnl din urmă înse afacerile Ligii se află în 
o stagnare. 

Acesta a recunoscut-o şi constatat-o şi 
venerabilul d. V. A. Urechia în congresul 
Ligii ţinut în Bucuresci la Rusalii. D. Ure
chia în raportul cetit în şedinţa de Luni 
spune, că în timpul din urmă comitetul era 
divisât. Maioritatea comitetului a hotărît, să 
întrerupă ori ce relaţiunl cu comitetul par
tidului naţional român din Transilvania şi 
Ungaria, pe când minoritatea pretindea, 
ca Liga să continue întreţinerea legăturii cu 
comitetul actual al partidului român. Mai 
de parte din Octobre 1895 unii membri din 
comitetul Ligii fiind forte ocupaţi, comitetul 
numai rar se putea întruni, ceea ce făcea, 
ca activitatea Ligii să lânged^scă. în fine 
a declarat dl Urechia, că dineul fiind bolnav 
se retrage din comitet. 

Congresul a ales président ad hoc pe 
dl Belloescu şi a votat mulţămită dini Urechia. 

Din raportul censorilor apare, că din 
anul trecut au renias neincasaţi 11,000 lei; 
încasările au fost de 40,756 lei, eră cheltu
elile de 47,184, saldo în cassa 4571 lei, 
deposit în bonuri 9500 lei. Averea de azi 
e de 14,071 lei. In anul trecut au incurs 
cu 100.000 lei mai mult. 

D. C. Dobrescu vorbind asupra rapor
tului comitetului central zice, eă acesta nu 
mai corespunde aşteptărilor terii şi scopului 
Ligii. Ca dovadă cetesce o circulară a co
mitetului central cătră président!! de secţiuni, 
în care se notifică, că Liga a întrerupt ra
porturile eu presa străină în urma agraţiării 
membrilor comitetului partidului naţional din 
Transilvania, de óre ce agraţiarea s'a consi
derat ca începutul împăcării etf. Ungurii. 
Propune, să se reprobeze acţiunea comitetu
lui central. 

După o discusie înfocată propunerea s'a 
primit cu 57 din 71 voturi. 

încă înainte de votare dnil Perieţian-
Buzëu şi Delavrancea însoţiţi de-20 membri 
părăsesc congresul. 

După votul dejneîncredere dat comite
tului vechiü, din care mal mulţi membri au 
repăşit de mai înainte, s'a ales comitet nou 

cilindarui iulian an fost visecţi, după căiin-
darul gregorian ani comuni. 

O dată ce ai ajuns, să seil, pe ce zi a 
tidut 1 ïanuar a cutâruî an, cu uşurinţă 
poţi să afli ziua ori şt cărui dat din respec
tivul an. Felul, cum o poţi să scii, e, să 
numeri, a câtea zi a anului e ziua cercată, 
fi numerul, ce 1-ai aflat, să-1 împărţi cu 7. 
Dacă la împărţire nu-ţi rëmâne rest, datul 
t càdut cu 1 zi mai înainte ca anul 
toii; er dacă restul e 1 ori 2 ori 3 ş. a. 
ш. d. de la ziua anului con, numeri înainte 
lori 2 ori 3 sau şi mai multe zile şi afli ziua 
datului, ce ţî-aî pus de gând, să-1 cerci. 
,i 21 Septembre 1890 st. n. a că4ut pe 

Duminecă, fiind că 1 ïanuar a cădut pe 
Marţi ér din 1 îanuar până în 21 
Septembre sînt 263 zile, şi 21 Sept, e a 

1-a, şi apoi ce e mal uşor de cât a afla, 
ea 264 Împărţit cu 7 de cuoţient dă 37, de 
rest 5, şi că numérând de la Marţi cu 5 
iile înainte dai de ziua Duminecii. Ziua de 21 
Septembre st. n. a cădut cu 12 zile mai In 
«rnă, fiind că atâta e diferinţa Intre cele 
doue căliudare. va să zică Vineri (de Dumi
necă până în Dumineca viitóre slnt 7 zile. 
ér de aci până Vineri 4, şi Vineria e a 5-a). 

Călindarul iulian a urmat îatru tote 
disposiţiilor strămoşului nostru Cesar şi nici 
piuă azi nu a suferit absolut nici o schimbare, 
i;a că ziua datelor iuliane se póté afla pe 

basa indicărilor date, fie acele date cât 
de vechi. 

La datele câlindarului gregorian, cu 
care avem mai mult de a face, trebue să 
avem In vedere, că anii 1700 şi 1800 nu au 
fost ѵізесИ, şi erăşi, că în 4 Octobre 1582 
s'a făcut un salt de 10 zile trecênd de la 4 
Octobre de-a una la 15 Octobre, fără să 
trecă şi cu ziua, aşa că Joi a fost 4 Octobre, 
ér ca mâne an scris 15 Octobre, dar de zis 
nu i-au zis Luni, ci Vineri. 

De la 15 Octobre şi până în 28 Fe
bruar 1700 diferinţa între cele dóue căliudare 
a fost de 10 zile, de atunci şi până In 28 
Februar 1800 de 11 zile, ér din 28 Februar 
1800 şi ţiânâ azi de 12 zile, şi tot aşa va fi 
până In 28 Februar 1900, de atunci în colo 
de 13 zile. 

Din cele zise urmézâ, că ziua datelor 
gregoriáné se póté afla cercând ziua după 
datul iulian şi socotind diferinţa, unde este 
şi câtă este. Dar firesce se póté afla şi in
dependent de călindarul iulian luând ca zi 
de mânecare ziua anului non présent ori apoi 
ziua de 15 Octobre 1583, ce, pe cum s'a 
amintit, a că4ut pe Vineri. 

Ast fel se află ziua ori şi' cărui dat. 
Calea, pe cum se vede, e destul de uşoră. 
Dar este o cale încă şi mal uşoră; înse 
despre acesta de astă dată din lipsa de spat 
nu se mal póte. 

în persónele dlor : Ionel Grădişteanu deputat 
M. Vlădescu profesor universitar, C. Disescu 
profesor universitar, D. Neniţescu advocat, 
Dr StoïcovicI medic, C. Rădulescu-Motru pro
fesor, D. A. Florescu proprietar şi Miculescu 
student. în fine se alege dl Urechia prési
dent de onóre, şi se închide şedinţa. 

Noul comitet şî-a ales de président pe 
dl Ionel Grădişteanu, vicepresident pe M. 
Vlădescu, cassar pe D. Neniţescu, secretari 
pe Florescu şi Rădulescu-Motru. 

Noul comitet a publicat un manifest cătră 
membrii Ligii, prin care le atrage atenţia la 
scopurile bine precisate ale Ligii şi la inte
resele unităţii nóstre culturale mal ameninţate 
de cât ori când altă dată. Promit, că-şi vor 
face o cestie de consciinţă şi de onóre din 
îngrijirea, ca acesta instituţie să fie ferită de 
fluctuaţiunile intereselor vremelnice ale par
tidelor politice din ţară. Recercă pe toţi 
Românii din Regat, să vină în ajutorul Ro
mânilor de preste hotare, cari luptă şi sufer 
pentru apërarea naţionalităţii nóstre comune. 

Comitetul vechia nu voesce a preda 
nouluif comitet archiva şi cassa Ligii, ci pro-
testeză în contra purcederii congresului. în 
protest se zice, că unii din membrii congre
sului au cercat, să provóce scandaluri şi să 
teroriseze; s'au adus decisiuni contrare cu 
statutele Ligii. Congresul era îndreptăţit, să 
completeze comitetul, a cărui mandat espiră 
numai în Maiu 1897, şi să nu alegă comitet 
nou, înainte de ce cel vechiü şi-ar fi dat di-
misia. Alegerea noului comitet este ilegală 
şi din motivul, că cei aleşi au întrunit numai 
câte 61 voturi şi mal puţine de 61 voturi 
din 176 delegaţi al congresului. Protestul 
este subscris de dnil Perieţian-Buzeu, Dela
vrancea, Bursan, I. Bianu, Sihleanu, ïancovescu. 

Re\istä bisericeseä. 
R o m a . 

Oficiul de informaţiuni al guvernului 
italian anunţa urraatórea scire impor
tantă: „Sfinţia Sa Leo XIII a dat nn 
semn deosebit al simpatiei sale faţă cu 
poporul italian. Nu de mult a conferit 
cu sume mai mari la colectele, prin cari 
caritatea publică ajută familiile ostaşilor 
italian! căduţi în Africa. Acum trimite 
pe Mgr. Macario de-a dreptul la regele 
Menelic cu o epistolă, prin care rogă pe 
învigëtoriul rege al Abisinieî, ca să eli
bereze pe captivii italianï, cari se află, 
în manile lui. Acesta mică espediţie se
parată a Papei a plecat deja spre sudul 
depărtat şi în Port-Said s'a alăturat la» 
compania de misiune a luî VersoTic-bey, 
care încă cu asemenea intenţiuni filan
tropice a pornit spre ţara Negusulul." 
Cu satisfacţie notificăm, că şi lumea ofi-
ciosă italiană recunósce publice, cum că 
Sfinţia Sa nutresce afecţiune deosebită 
faţă cu poporal s e u italian. 

Revista politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta a început în 29 1. tr. desba-
terea proiectului de lege despre iudicatura 
curiei în afacerile electorale. Proiectul 
acesta, care ar avé de scop pedepsirea 
abusurilor electorale, se tracteză în presă 
de mal bine de dóue decenii; cu tote 
acestea proiectul aşa, cum e presentat 
de guvern, este defectuos. Partidul de 
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la putere scie, că fără terorisărî, co-
rumperï cu bani, bătăi, beţii şi alte abu-
suri nu-şî póté asigura domnia pe timp 
îndelungat ; pentru aceea judecarea mal 
multor abusurî o subtrage din compe-
tinţa curiei şi o réserva parlamentului, 
unde guvernul dispune de maioritate. 

Asupra proiectului de la ordinea 
jzilei mal întâiu a vorbit contele Apponyi, 
care constată, că mësurile prevëdute spre 
curmarea abusurilor electorale sînt numai 
pe jumătate, şi ele ca atari nu pot duce 
acolo, cât dieta să fie o espresiune fi
delă a voinţei naţionale. Abusurile, cari 
se fac la alegeri, falsifică voinţa terii şi 
demoraliseză poporul. Fiind că şi în 
proiectul acesta defectuos privesce un 
paş spre bine, îl primesce, de şi esecu-
tarea loială a legii la timpul seu nu o 
póté spera de la un guvern, care se 
laudă cu alegeri ca cele de la Neutra şi 
Stomfa. în fine réserva sa de până acum 
o esplică Apponyi cu serbările mile
nare, nu zice înse nimic cu respect la 
faîmele despre fusiune. 

Polonyi încă combate proiectul şi 
cere lărgirea dreptului electoral aşa, că 
fie cărui cetăţan trecut preste anii obli-
gamentuluî militar, dacă scie ceti şi 
scrie unguresce, să i-se dea drept de 
alegëtor. 

Sâmbătă Ugronistul Sima a relevat, 
că în Europa nici în o ţară nu e lege elec
torală aşa defectuosă ca în Ungaria. El 
poftesce, ca dacă toţi locuitorii portă 
sarcinile publice, să se bucure toţi şi de 
drepturi, şi să se introducă sufragiul 
universal, care ar reîmprospëta puterile 
naţiunii. — Hermann Otto şi Horváth 
Gyula nu primesc proiectul nici în ge
neral. 

Abia Marţi şî-a aflat şi proiectul 
guvernului aperători în persónele depu
tatului Jelinek şi a ministrului Erdély. 

Mercur! a vorbit şi Pázmándy mai 
înţelepţesce. El a arëtat defectele pro
iectului, pe care în general 1-a primit. 
Apoi a zis, că trebue să se pună mare 
pond pe aceea, ca la alegeri să se vali-
diteze adevărata voinţă a naţiunii, şi ca 
în parlament să potă veni şi naţionali
tăţile în numër corëspundëtor. Dacă 
naţionalităţile îşi vor ocupa în parla
ment locul, ce li-se cuvine, şi-şî vor 
spune pe faţă gravaminele, nici când nu 
vor fi aşa de periculóse, cum sînt con-
tinuându-şî în ascuns agitaţia. Dreptul 
electoral nu este un privilegiu al na
ţiunii magiare, ci tote naţionalităţile au 
drept la el. Nu póté aproba restrîugerea 
dreptului electoral numai la cei, cari 
sciu ceti şi scrie unguresce. Căci câţi 
cetăţeni nu sînt, cari nu sciu ceti şi scrie un
guresce, şi totuşi sînt patrioţi escelenţi. El 
voesce a mesura cu aceea-şi mesura fie cărui 
cive, fie de origine magiară, fie de origine 
străină; căci este necorect şi periculos 
a impune cuiva datorinţe şi tot atunci 
a-i denega dreptul. în proiectul din ce-
stie află de superfluă şi chiar periculosă 
partea referitóre la agitaţiunile religiöse 
şi confesionale în afaceri electorale, pentru 
că e greü a statori, unde se începe agi
taţiunea confesională şi se gată deprin
derea dreptului politic, care-1 aü şi preoţii. 

Ugrón Gábor a vorbit în contra 
proiectului, pe care-1 primesce ca un 

malum necessarium. El a zis: „Cel 
ce-mi fură averea, e un fàcëtor de rele, 
cu tote că el mî-a făcut numai daună 
fără a-mî atinge caracterul. Cum vom 
numi înse pe acela, care despóie pe ce-
tăţanul liber de libertatea lui, care-1 
umilesce şi lipsesce de drepturile lui? 
Acela e un fàcëtor de rele cu mult mai 
mare, de cât cel ce-mi fură averea." 
Arată abusurile electorale, pentru şter
gerea cărora e necesara îudicatura cu
riei. Trebue introdus sufragiul universal, 
care să se lege de cei ce sciü ceti şi 
scrie. La obiecţia, că prin sufragiul 
universal cestiunea de naţionalităţi va 
deveni şi mai periculosă, rëspunde Ugron, 
că dînsul cunósce în Ungaria diferiţi 
cetăţeni, cari vorbesc românesce, slăvesce, 
germânesce şi în alte limbi, dar pe aceştia 
pe toţi îl considera de unguri. Faţă de 
el nu voesce altă lege de cât faţă de 
toţi cetăţenii patriei. „în Ungaria na
ţionalităţile nu sînt inimice naţiunii ma
giare.11 „La Români o inteliginţă cre
scută mai de curând sub inspecţiunea 
statului ungar, chiar pentru aceea nu e 
magiară în sentimentele sale, căci vede, 
că până când în vecinătatea nostră rasa 
lor a format un stat, care posede au
tonomia, cu totă auctoritatea el, cu totă 
stima, cu tote prerogativele şi cu tot 
nimbul, pe atunci noi Ungaria nu putem 
crea aşa, pe cum trebue, şi pe cum aü 
creat în vecinătatea nostră, aceea-şî au
tonomie, aceea-şi organisare politică au
tonomă, viaţă economică deosebită. Nu 
vë miraţi aşa dară, dacă aceea li-se pré
senta ca лш ideal, mai ales când legis
lativa Ungariei nu le mesura şi dînşilor 
drepturile cu mesura, cu care mesura 
tuturor cetăţenilor din Ungaria, ci p. es. 
în Ardeal susţine censul electoral injust 
şi cercurile electorale injuste. Trebue 
să se influinţeze prin o administraţie 
dreptă şi bună, eră nu a împărţi admi
nistraţia, după cum aparţine cineva cu
tare! naţionalităţi ; să se servescă popo
rului administraţie dreptă şi egală fără 
deosebire, că e magiar ori român." Na
ţionalităţilor încă să li-se dea tote drep
turile, căci numa! aşa se pot lega strîns 
de acesta patrie. Aceste drepturi să le 
dăm noi şi să nu aşteptăm, ca să le 
elupte agitatorii lor pe contul nostru. 
„Este cu totul greşită părerea, care vo
esce a resolvi viaţa de stat numai din 
punctul de vedere al limbii. Căci dacă 
privim Europa întregă, vedem că limba 
nu formeză element alcătuitor de stat.u 

Partea constitutivă a statului o formeză 
— tot de una — conceptul patriei, uni
tatea geografică, istoria. Pentru aceea 
procedura de a imputa ómenilor, că 
vorbesc altă limbă, e greşită, ci numai 
la aceea trebue făcuţi atenţi, că inte
resele ne sînt comune. „Deci no! trebue 
să trîngem la sînul nostru cu iubire fră-
ţescă şi naţionalităţile nemagiare ale 
acestei patrii, cât să nu privescă în ea 
numai pămîntul, în care lucră şi sufer, 
ci unde deprind şi drepturi." 

Kossuth F. spune, că de şi cu greu, 
dar totuşi se alătură la părerea, că să 
potă fi alegëtorï toţi cei ce preste tot 
sciu ceti şi scrie, de şi i-ar mal placé, 
ca dreptul acesta să fie restrîns numai 
la cel ce sciu ceti şi scrie unguresce. 

Proiectul pus la vot se primesce 
în general. Desbaterea specială se în
cepe Mercuri în sëptëmâna viitóre. 

Austria. 
Serbările milenare ungurescl au dat 

ansă la desbateri animate în şedinţa diu 
29 1. tr. a parlamentului austriac. De
putaţii Hanck şi dr Lueger au propus, 
să se respundă fără amânare la interpe
lările în afacerea studenţilor universitari 
persecutaţi, pentru că nu duelézâ cu Ji
danii şi au demonstrat în contra mile
niului. 

Dr. Lueger după ce a condamnat 
desfiinţarea reuniunilor studenţesc!, în
trebă, cum a ajuns ministeriul austriac, 
să promoveze mileniul unguresc? Nimeni 
nu poftesce, ca ministeriul să se pro
nunţe în contra mileniului, dară e da-
torinţa guvernului austriac de a rëmâné 
neutral. Pentru partea austriacă a mo
narchie! nu e ceva îmbucurător amintirea 
primei apariţiun! a Magiarilor. Daca 
fiul ministrului de culte a vorbit pentru 
mileniu in Theresianum, cum de se in
terzice altor tineri de a vorbi în contra 
mileniului? Guvernul ungar se folosesce 
de elementele radicale şi estiemé în 
lupta in contra Austriei. Tinerimea uni
versitară nu trebue condamnată, pentru 
că îşi esprimă scaudalisarea sa faţă de 
serbarea milenară. în adevër acesta nu 
e serbare ungureşcâ, ci jidovéscà. 

Ministrul de culte br. Gautsch de
clară, că atitudinea Austriei faţă de Un
garia tot de una a fost loială. Mësurile 
luate de guvern conduc la păstrarea bu
nelor raporturi cu Ungaria ; apoi ser
bările milenare culmineză în omagii faţă 
cu Maiestatea Sa Domuitoriul nostru. 
Declararea tinerimii, că Jidovii nu sînt 
capabili de satisfacţie, este o vătemare 
pentru aceştia. Vătemarea o condamnă 
guvernul, şi nici de cât nu sfătuesce 
duelul cu Jidovii. 

Dr Lueger imputa ministrului, 
e necuviincios a se ascunde după spa
tele Monarchulul spre a-şî escusa fap
tele proprii. 

Propunerea de* urgenţă s'a respins 
cu 75 contra la 43 voturi. 

Turcia. 
De mai multe sëptëmânï domuesce 

agitaţie pe insula Creta, care agitaţie 
mal apoi a degenerat în un măcel 
înfricoşat între poporaţiunea creştina şi 
între cea mohamedană a insule!. Locui
torii greci în numër cam de 200.000 
s'au revoltat de repeţite or! în contra 
domnie! turcesci manifestaudu-şi dorinţa 
de a fi anexat! la Grecia. La acesta 
s'au opus atât cei 100 de mii de lo
cuitor! turci, car! ocupă ma! ales oraşele, 
cât şi guvernul sultanului. La insistinţj 
puterilor europene s'aü făcut în 1869 
unele îmbunătăţiri pentru creştini, dări 
aceştia nici de atunci în cóce nu aü 
fost mulţămiţl cu domnia turcescă. Abu
surile oficialilor şi escesele soldaţilor tur
cesci au potenţat nemulţămirile, cari 
acum se manifesta în ucideri şi versuri 
de sânge. Puterile au trimis la Cret» 
nai de răsboiu. 
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Suspendarea Primatelul Genadie. 
Reproducem următorele din „Monitorul 

(Oficial" din Bucurescî: 
Mercur! la 1 Maiu s'a deschis- Stul 

Sinod prin decret regal conform legii sinodale. 
La acesta şedinţă a fost faţă numai 

1 P. S. S. Mitropolitul Primat şi P. P. S. S. 
Ij. L. Episcopul de Roman, Archiereii Valé
rián Râmniceanul, Dositei u Botoşeneanul, 
Melitie Gălăţeanul şi Nifon Ploeşteanul; ér 
ftpsăau fost: I. P. S. S. Mitropolitul Moldo-
»d şi Sucevei, P. P. S. S. L. L. Episcopii 
k HnşI, de Dunărea-de-Jos, de Buzău, de 
Argeş, de Râmnic-Noul-Severin, şi Archiereii: 
Joanichie Flor Băcăuanul, Calistrat Bârlădea- | 
НІ, Pimen Pitişteanul şi Atanasie Craioveanul. 

Cu tote că I. P. S. S. Mitropolitul Pri
mat se înţelesese cu D. ministru de culte şi 
de instrucţiune publică, ca viitórea şedinţă a 
fitnluî Sinod (Joi fiind serbătore) să fie Vi
neri în 3 Maiu, I. P. S. Sa nu a convocat 
fitul Sinod pentru acea zi. 

Ministrul cultelor a adresat I. P. S. S. J 
Mitropolitului Primat următorea adresă, prin | 
we-l ruga, să convóce Sinodul pentru ziua ; 
ie 6 Maiü la orele 2 p. m. i 

4 Maiu 1896. ! 
înalt Prea Sfinţite! 

După înţelegerea, ce am avut cu I, P. 
Í Vostră în ziua deschiderii Stulul Sinod, 
me aşteptam, ca Vineri 3 Maiu să se ţină 
ţedinţă. Vădind, că din cause, ce nu-mi 
iînt cunoscute, Stul Sinod nu a fost convocat 
pentru ziua de ieri, vë rog, să binevoiţi a 
lua disposiţiunile cuvenite, ca şedinţa viitóre 
à aibă loc Luni 6 Maiu la orele 2 dupa' 
amézï, aducêndu-vë la cunoscinţă, că la acé- 1 

tti şedinţă voiu asista şi eu. f 
* Ministru P. Poni. 

în loc de a convoca Sinodul în 6 Maiu 
la órele 2 p. m. I. P. S. Sa a făcut convo-
даеа pentru 9 óre dimineţă. 

La acesta şedinţă nu ай fost faţă de 
àt I. P. S. S. Mitropolitul Primat şi P. S. 
ï Episcopul de Roman şi Archiereii Dositeiil 
koşeneanu şi Nifon Ploeşteanu. 

în aceea-şi zi de 6 Maiu I. P. S. S. 
Mitropolitul Primat a trimis ministerului de 
dte şi instrucţiune publică următorea adresă : 

Domnule ministru! 
Stul Sinod fiind deschis în sesiunea de 

primăveră prin înaltul decret Regal No. 2.228 
pentru ziua de 1 Maiu a. c. a fost împedecat 
de a ţine şedinţă, din causa că mai mulţi 
P. P. S. S. membri au lipsit în mod concertat, 
repetat şi nemotivat; ér alţii motivat, pe cum 
Me I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei şi Su-
«vel. — 

Faţă cu asemenea stare de lucruri jig-
flitóre demnităţii acestui înalt corp bisericesc 
ţipăgubitore pentru biserica nostră naţională; 
apoi mai avênd în vedere şi dorul, ce cre
dem, că şi Dvostră aveţi pentru paeea Bise-
recii, atât de scumpă creştinilor acestui păzit 
de Dumnezeu Regat, vë rugăm. Domnule 
ministru, să binevoiţi a obţine de la înţelep
tul şi Piosul nostru Rege Mesagiul de închi
derea actualei sesiuni a Stuluî Sinod, mai 
ales că lucrările de ordinea zileîjnu reclamă 
urgenţă şi prin urmare se pot amâna până 
la sesiunea de tomna, când şi P. P. S. S. 
membrii vor înţelege, că sînt datori a parti
cipa la lucrările, ee privesc interesele mari 
ale Bisericii, ér până atunci comisiunile alese 

în sesiunea trecută vor puté să pregătescă 
rapórtele, cu cari au fost însărcinate. 

Preşedinte, Ghenadie Mitropolit Primat. 

Ministrul cultelor şi al instrucţiunii a 
adresat I. P. S. S. Mitropolitului Primat ur
mătorea adresă la 8 Maiu 1896: 

înalt Prea Sfinţite! 
Am primit adresa I. P. S. Vóstre No. 

42 din 6 Maiu a. c , prin care-mi arătaţi, că 
Stul Sinod a fost împedecat de a-şi ţine şe
dinţele sale din causă, că mai mulţi P. P. 
S. S. membri au lipsit în mod concertat, re
petat şi nemotivat. 

O asemenea stare de lucruri este, fără 
îndoelă, — „forte jignitóre acestui înalt corp 
bisericesc şi păgubitore pentru biserica nostră 
naţională". 

Guvernul la rîndul seu, forte îngrijat 
de cele ce se petrec, înainte de a solicita de 
la M. S. Regele subsemnarea Mesagiului de 
închidere, are datoria de a cerceta căuşele, 
cari au adus acesta stare de lucruri în sfînta 
nostră biserică naţională, pentru ca în urmă 
deplin luminat asupra adevăratelor cause ale 
abţinerii P. P. S. S. membri, să potă lua în 
cunoscinţă de causă măsurile cele mai nime
rite pentru a aduce pace în Biserică şi a 
menţine sus prestigiul acestei sfinte instituţiuni. 

Vă rugăm dar şi pe I. P. S. Vostră a 
ne comunica tot, ce cunoseeţî în acesta pri
vinţă. 

Ministrul de culte a adresat în 6 Maiu 
I. P. S. Mitropolitului Primat o nouă cerere 
de a convoca Stul Sinod pentru 7 Maiu la 
11 óre a. m. conform regulamentului. 

Acesta şedinţă a fost convocată, şi au 
asistat la dînsa erăşi numai I. P. S. Mitro
politul Primat şi P. S. Episcopul de Roman 
şi Archiereii Dositeiu Botoşeneanul şi Nifon 
Ploeşteanul fiind absenţi ceîalalţi 12 P. P. 
S. S. membri. 

în ziua de 8 Maiü I. P. S. S. Mitropo
litul Primat a trimis ministerului de culte 
adresa următore: 

Domnule ministru! 
După cum am avut onóre a vă face 

cunoscut prin adresa No. 42 din 6 Maiu c , 
Stul Sinod a fost împedecat de a ţine şedinţe 
din causă, că maioritatea P. P. S. S. membri 
au lipsit. Pentru cunoscinţă Dvôstre vë îna
intăm aci alăturat trei memorii, cari cuprind 
în copie răspunsurile P. P. S. S. membri, 
cari aű comunicat, că nu pot veni la şedinţe : 
indicând în acela-şi timp şi numele acelora, 
cari lipsind nu au trimis la Stul Sinod nici 
o încnnosciinţare sau arătare de motive con
form canónelor. Aceste lipsiri ale P. P. S. 
S. membri, cari tote fără excepţiune sînt ne
motivate, în trei şedinţe consecutive constitue 
o gravă stare de lucruri în Stul Sinod, unde 
trebue să domnescă pace şi împlinirea dato
riei, dovedind în acela-şi timp, că acele lip
siri potrivit art. 9 (modificat) din legea con
stituirii Stuluî Sinod sînt concertate. — 

Chiar principiul art. 9 (modificat) din 
legea constituirii Stuluî Sinod se enunţă în 
mod defavorabil pentru P. P. S. S. membri, 
cari au observat în mod concertat de la şe
dinţele Stnluî Sinod. Faptul concertării sau 
conjuraţiunii şi fatrieî, — se probeză din 
însă-şi declaraţiunile aprópe identice ale acelor 
P. P. S. S. membri, cari au anunţat, că nu 
pot veni la şedinţe. Acela-şî lucru îl pro
beză în special şi declaraţiunile P. P. S. S. 
Archiereî loanichie Bacaoamil, care, de şi la 

ziua deschiderii Stuluî Sinod anunţase teleg-
rafie, că va veni la şedinţe, cerênd concediu 
de trei zile, totuşi prin petiţiunea înregistrată 
la No. 108 arată, că nu póté lua parte la 
şedinţele Sinodului, până ce nu se va Іішреад 
jalnica situaţiune a Stei nóstre Biserici; ér 

I motivele detailate ale neparticipării zice, că 
I le-a expus înaltului guvern. Faptul vorbesce 
; de sine. 
í După aceea I. P. S. S. Mitropolit al 

Moldovei şi Sucevei prin oficia I. P. S. Sale 
a comunicat, că este bolnav şi că a plecat 
la reşedinţă ; ér în urmă am constatat, că este 
în Capitală sănătos, şi de aceea a fost rugat 
din nou, să vină la Stul Sinod pentru ziua 
de 7 Maiu, dar nu a răspuns nimic. 

Aşa dar, pe cum vedeţi, D-le ministru, 
atât declaraţiunile trimise Stuluî Sinod de 
unii membrii, cari se văd în memoriile ală
turate, cât şi tăcerea celor alalţî confirmă 
unul şi acela-şi fapt: concertarea, care în 
mod vinovat împedecă pe Stui Sinod de a 
lucra. 

Preşedinte, Ghenadie Mitropolit Primat. 

Mitropolitul Primat agravând conflictul 
prin măsuri disciplinare luate cu de la sine 
putere în contra mai multor membri ai Stuluî 
Sinod şi ne mai făcend nici o convocare a 
a Stuluî Sinod, fninistrnl de culte a cernt 
Joî în 16 Maiu de la Mitropolitul Primat, 
să convóce Stul Sinod pentru Vineri 17 Maia. 

! Adresa este următorea: 
Nr. 2.267, 16 Maiu 1896. 

înalt Prea Sfinţite! 
Am onóre a vă ruga, să binevoiţi Л 

dispune, ca şedinţa viitóre a Stuluî Sinod să 
aîbă loc mâne Vineri 17 Maiu 1846 la órele 
11 a. m. conform regulamentului. 

Vă comunic tot o dată, că la acesta 
şedinţă voiű asista şi eu. 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i 
Esoelenţa Sa Í. P. S. D. Mitropolit 

Mercuri sară a plecat la Budapesta, de unde 
se va îatorce numai în săptămâna viitóre. 

Din Archidiecesă. On. Ѵавііій L. Pop 
adm. parochial în Poptelec şi notar al trac-
tuluï Dergel este numit paroch în Sângeorgiul 
de Meseş şi administrator protopopesc al 
Almaşului. 

Dr Lucaciü predicator în Bucurescî. 
Cetim în „Timpul" din 23 Maiu v.: „Ni-se 
afirmă, că părintele dr Vasile Lucaciü a fost 
numit de cătră Papa predicator al catedralei 
catolice Sf. Iosif din Bucurescî. Părintele dr 
Lucaciü a şi sosit deja în capitală." 

Dl Iuliu Bârdosy, inspector r. u. de scóle 
în retragere, al fost proclamat membru de 
onóre al Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 
comitatul Sibiului în şedinţa ei ţinută în 
12 April. 

Catastrofa de la Moscva. Ţarul din 
incidentul incoronăril sale a dispus, să se 
dea mâncare şi beutură miilor de popor 
adunat în Moscva. Cn ocasiunea distribuirii 
mâncărilor- si beuturilor poporul în număr de 
150,000—200,000 individji s'a îmbuldit aşa 
de tare, cât au fost striviţi şi ucişi la 400Ö 
de omeni/ Ţarul a asistat la înmormîntarea 
lor şi a demandât, să se dea câte 1000 ruble 
familiilor, cari şî-au perdut vre un membra 
în acesta catastrofă. Nefericirea acesta a 
produs o consternare generală. Poporul 6 
indignat asupra poliţiei, care un a luat mă
surile de precauţiune spre susţinerea ordiniî. 

Petrecerea de vară a pompierilor vo
luntari din Blaş se ţine în 7 a c. în gră
dina „Comşa" din Veza. începutul la 3 óre 
d. a. Preţul de Intrare 50 er. de persona, 
1 fl. de familie. 
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Minciuni istorice 

ş i d i f e r i t e alte minciuni. 
(Continuare.) 

Aci am pute, su aretăm, cum învetă
tura catolică despre indulgenţe şi aplicarea 
ei în biserica catolică tot de una a consunat cu 
învetătura ader erată a bisericii orientale despre 
indulgenţe, şi cum dnil de la „Tel. Rom." sciu 
despre indulgenţe ca şi despre alte înveţă-
ţăturî şi instituţii de ale bisericii catolice 
numai atâta, cât au înveţat de la Luteranii 
din Lipsea şi din lena. Dar cestiei acesteia 
ÎI dăm acum pace, căci în elucubraţiunea 
dlor de la „Tel. Rom." urmeză un punct 
forte interesant. Etă-1: 

Dar póté îmi va reflecta dl autor, că 
fanarioţii şi sêrboteil, pe cum îi numesce 
dsa, 8toreêndu-ne materialicesce şi-au introdus 
şi limba lor în biserica nostră. 

Aşa e, dar mulţumită lui Dumnezeu, 
căci nici prin acesta nu mult ne-au putut 
strica, pe cum nici limba latină în biserica 
papistaşâ nu mult au stricat popórelor su
puse el. Adaug înse şi aici, că de parte să 
ne bucurăm de acest abus personal şi nu 
isvorît din înveţăturile bisericii ortodoxe al 
fanarioţilor şi şerbilor, din contră îl con
damnăm, dar tot a fost mai puţină primejdie 
pentru poporul român, de cât că s'ar fi unit 
cu biserica Romei. Etă pentru ce. 

Biserica ortodoxa este biserica naţională, 
ér nu cosmopolită ca cea papistaşâ. Acesteia 
ÎI trebue numai papistaşi, ér nu şi naţiuni. Apoi 
cultură si morală adeverată numai pe base 
naţionale se póté câştiga. 

Că cosmopolitismul nu promoveză in
teresele naţionale, nu mal încape nici o în-
doelă. Dovadă tocmai biserica unită română. 

Póté şi aci îmi va reflecta dl autor că 
şi bărbaţi români uniţi luptă şi sufer pentru 
drepturile nóstre naţionale. Aşa e. Dar ast 
fel de bărbaţi mal luminaţi aveţi forte pu
ţini, până când renegaţi forte mulţi. 

Ore adevërat să fie, că biserica catolică 
e o instituţie cosmopolită? E prea adevërat! 
Bucuros şi cu însufleţire facem dlor de la 
„Tel. Rom." concesia asta, căci biserica ca
tolică, chiar pentru că e catolica, universală, 
neapërat are să fie cosmopolită, are să-şi câ
ştige membri pe totă faţa pămîntului şi să 
cuprindă în braţele sale cu Iubire de mamă 
tote poporële de pe faţa pămîntului. 

Când a apărut creştinismul pe scena 
acelui teatru, care se numesce istoria ne
műiül omenesc, el a găsit omenimea întrégà 
cuprinsă de păgânism. Numai un singur 
popor, un popor mëruntël, poporul Iudeilor, 
a rëmas ferit de păgânism. Şi păgânismul, 
fetul satanei, în mijlocul némulul omenesc n'a 
putut, să sevârşescâ alt lucru fără numai lu
crul sëu, lucrul satanei. Păgânismul se silia 
a separa şi a isola poporële. Lumea cea 
veche peiduse credinţa aceea comuna, care 
se derivase încă din revelaţiunea dumne-
zeésoà străveche şi originală. El de aceea 
«unoscea numai religii naţionale isolate şi 
chiar şi neînsemnatele reraăşiţe ale adevë-
rnlnl religios le privia numai} prin prisma 
intereselor, vederilor şi doririlor naţionale ale 
rieţil ori împerăţiel respective şi schimosin-
du-le le lipia de zeii şi eroii viţei ori împe
răţiel respective. El nu mal scia nimica 
despre originea comună a némulul omenesc 
întreg de la o singură păreche de omeni, çi 
în locul acestei convicţiuni vestia autochto-
nia, eră prin acesta poporul fiesce cărui stat 
se separa până în rădăcina sa de cătră cele 

alalte popôrë şi se făcea, să privescă de 
străin, de barbar, de vrăşmaş pe ori cine se 
ţinea de poporul altui stat. Urmarea prac
tică a fost apoi isolarea lui de cătră alte 
popôrë, carea admitea în chip escepţional o 
puţintică apropiare numai atuncia, când inte
resul statului o pretindea acesta. în acest 
chip a trebuit, să ajungă la strîmtorea cea 
mai tristă iubirea aceea faţă cu semenii sëi, 
carea e sădită de la fire în ori care inimă 
omenescă: Iubirea aceea s'a mărginit numai 
la îmbrăţişarea cât se pote de rece a celor 
ce erau legaţi de olaltă prin înrudirea na
ţională şi familiară de sânge. De aceea pă
gânismul nu cunósce fără numai împerâţii 
naţionale, nu altă religie fără numai religie 
naţională şi şi acesta numai ca o instituţie 
politica, nu altă însoţire de popôrë, fără 
numai subjugarea prin cel mai puternic, 
însoţirea prin devisa „Vae victis!" pe cum o 
puneau în praxă Romanii, cei ce cu fălci şi 
dinţi de fer sdrumicau poporële, până ce ele 
se făceau membre amorţite şi fără de vo
inţă proprie ale imperiului. Ér unde un 
popor nu voia, să se píece, acolo recurgeau 
la mijlocul estrem: îl nimiciau cu fer şi cu 
foc ori îl desrădăcinau, îl împrăştiau în tote 
părţile lumii. 

întemeiarea bisericii creştine a pus 
capët acestei isolàrï a popórelor: vasul cel 
preţios de alabastru s'a frânt, şi mirul cel 
de mult preţ al cuvîntulul lui Dumnezeu s'a 
vërsat preste töte poporële. Creştinismul avea 
să arunce la pămînt zidul despărţitorii! na
ţional dintre popôrë, să facă din omenime 
eră o singură familie mare, de şi cu forme 
de guvernare diferite. împerâţii le cele uriaşe, 
cea elină-macedonenă şi cea romană, au fost 
numai furierii, cari au avut, să gătescă sălaş 
pe sama religiunil universale prin aceea, că 
au adunat poporële singuratice sub acela-şi 
jug şi în acest chip le-a apropiat mai tare 
de olaltă. Mântuitoriul dă Apostolilor sei 
mandatul de a merge în totă lumea şi la 
tote poporële, de a le vesti aceea-şi Evan-
gelie, ca toţi să fie una, pe cum şi el şi 
Tatăl una sînt. în dată Rusaliile creştine 
cele dintâiu sînt un triumf, ce 1-a serbat în
frăţirea creştină a popórelor, când cel adu
naţi în Ierusalim din diferite ţerl şi limbi aü 
zis: „Au nu etă toţi aceştia, cari grăesc> 
GalileenI sînt? Şi cum fiesce carele audim 
limba nostră, în carea ne-am născut? Părţii 
şi M ideii şi Elamiteii, şi cei ce locuesc în 
Mesopotamia, în Asia şi în Frigia şi în Pam-
filia, în Egipt şi în părţile Libiei cele de 
lângă Cirini, şi nemernicii Romani şi iudeii 
şi veneticii, Critenii, Arabii audim pe ei în 
limbile nóstre grăind măririle lui Dumnezeu." 
Şi în scurtă vreme după serbătorea aceea a 
Rusaliilor se revarsă învetătura cea nouă 
preste poporële, cari mai înainte erau sepa
rate. Când naţiunea Iudeilor pretinde pe 
sama sa in împerăţia mesiană a sufletelor o 
prerogativă faţă cu poporële mai înainte pă
gâne, îi rëspunde Apostolul némurilor: „Chri
stos este pacea nostră, carele a făcut amîn-
douë una, şi păretele cel din mijloc alţziduluî 
1-a sfărmat," şi acum „nu este osebire Iu
deului şi Elinului*. Dacă Elinul înaintat în 
cultura privesce cu dispreţ la barbar, îl zice 
erăşî Apoetolul nemurilor: „Elinilor şi barba
rilor, înţelepţilor şi neînţelepţilor dator sînt." 
Cel ce în privinţa locaşului şi în a limbii 

sînt despărţiţi unii de alţii, prin botez 
împreună în rudenie strînsă ca civl ai ta 
perăţiei lui Dumnezeu, se fac fraţi, nu 
privesc unii la alţii cu recela ca aparţini 
tori unor viţe străine. EI sînt una în tari 
ţăturile cele mai ample şi mai adânci, cai 
se pot comunica spiritului omenesc: „Ui 
Domn, o credinţa, un botez, un Dumnezei { 
părinte al tuturor." La masa DomnuM 
întră ei în înrudirea aceea tainică de sfcng 
cu capul lor dumnezeesc cel nevëdut şi ti
tre olaltă. El toţi, omenii şi poporële, a fu 
de aceea sînt uniţi în chip moral într'o prie 
tinie intimă prin porunca cea mare a Iubiri 
deaprópelui. 

Creştinismul se împotrivesce în chipai 
cel mai hotărît separării, căci acésta e dói 
urmarea pëcatuluî. Creştinismul va să în 
preune ceriul cu pămîntul, pe Dumnezeu cu 
omenii, poporële cu poporële într'o împê< 
raţie spirituală uriaşă, în care „se vor si* 
pune lui Chrietos tote, ca să fie Dumnezei 
tote întru tote". Aşa se promoveză între viţele 
némulul omenesc comerciul bunurilor spirituale 
şi materiale, schimbarea împrumutată a ideilor, 
ba chiar şi mestecarea fisică, şi se înfăşuri 
în jurul popórelor şi împerăţiilor o legături 
frumosă de prietinie. Ast fel chiar şi na-
ţiunl de limbă diferită pot, să trăescă prie' 
tinesce întrunite sub acela-şî sceptru, şi chiaf 
prin talentele lor diferite, — căci nici tu 
popor nu are tote talentele, — să formeze 
o comunitate înfloritore. 

Zidirii întregi, atât celei cuvintătorej 
cât şi celei necuvîntătore, atât celei organice, 
cât şi celei anorganice, i-a imprimat zidito-
riul un timbru : unitatea în pluralitate şi plw 
ralitatea în unitate. Aceea-şî idee dumne-
zeésoà o găsim realisatâ în chip minunat de 
frumos în biserica catolică, în instituţia duru' 
nezeescă cea mal perfectă de pe pămînt. 
tote timpurile, în tote părţile pămîntului, 
tote poporële păzesce biserica catolică zidul 
fundamental al unităţii în credinţă, în viaţi 
etică şi în guvernarea sa prin singurul sèî 
cap visibil; şi aşa ajunge la espresie uni' 
tatea némulul omenesc ca unitate familiari 
Dar pe lângă acesta biserica socotesce 
chipul cel mal gingaş pluralitatea, adecă de
osebirea popórelor şi individualitatea lor mc 
steni ta, şi ori unde e cu putinţă, împărţesce 
pe basa acesta patriarchiile şi episcopiile 
sale şi cultivă ori ce obiceiü poporal ino
cent, şi prin preceptul seu al Iubirii 
prin impunerea rigorôsà a preptului al cin' 
cilea şi al şeptelea dumnezeesc scuteşte 
statele mai debile faţă cu cele preaputer-
nice, păzesce poporële mal mici de absorbire 
prin cele mai puternice. Pe cum o mami 
bună cuprinde cu aceea-şî Iubire pe toţi 
pruncii sei, ori cât de tare li-s'ar deosebi 
caracterele, şi combate numai ceea ce e de* 

I fectuos în temperamentul singuraticilor set 
prunci, pe cum o mamă bună scutesce 
iubire deosebită pruncul seu mai debil faţă 
cu fraţii lui mai puternici, — întocmai aşi 
purcede şi mama cea mare a popórelor 
naţiunile şi viţele singuratice de pe faţa p»V 
mîntulul. ' 

Nicăirî nu se găsesce o cuprindere cosmo
polită mal sublimă a lumii, nicăirî de a 
parte o Iubire de patrie şi o alipire de itp 
dividualităţile de popor mai adeverată 
mai credinciosă ca la biserica catolică şi 
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ï el ceï adeveraţi. Toţî zic cu o gurăj şi 
% o inimi: „Cred intru unul Dumnezeu 
- Intru una, sfîntă, catolică şi apostolică 
igerică." Toţi se simţesc ca fraţi în cuge-
irea, credinţa şi viaţa sa, în vederile cele 
itl energice şi mai bogate de consecinţe, 
i de altă parte pricep, că individualităţile 
ópóreíor sínt o binefacere pentru némul 
menesc. Nu monotonia, ci diferinţa de to-
uri e isvorul armoniei. Ast fel e adeve
litei naţionalism catolic, plin de Iubire faţă 
ipămîntul patriei şi cu némul sëu, înse 
tri de isolare în a fară, fără de acel se-
iratism curat negativ, cu care liberalismul 
mestecat unei idei în sine bune veninul 
inciunil şi a făcut din ea o 
licescă. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
saü 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Egipténul beu dintr'un fóle cu apă, ce 

П lângă el. Apoi continuă: 
^ „Eü m'am născut în Alexandria din 
muie principescă şi preoţescă, şi am primit 
«cerea, ce era obicinuită în casta mea. 
te de timpuriu simţiam întru mine nemul-
mire. Credinţa, ce mi-s'a impus, më în-
iţa între altele, că după morte, după di-
tmgerea trupului, sufletul îndată călătoresce 
i ca mai înainte, de la gradul cel mai de 
« până la omenire, firea cea mai înaltă şi 
ea mai de pe urmă, şi anume fără consi-
trare la viaţa lui de mai înainte. Când 
ш audjt despre împerăţia de lumină a Per
ilor, despre raiul lui cel din colo de puntea 
bmmt, preste care trec numai cei buni, 
tend gândul nu më mai părăsi, şi ziua şi 
ôptea më frămîntam cu întrebarea despre 
călătorie vecinică şi o viaţă vecinică în 

mi. Dacă Dumnezeu e drept, — şi aşa 
ii înveţase dascălul meű, — atunci cum de 
ie8istă deosebire între bine şi rea? în 

Brşit am vëcjut limpede, am ajuns la con
ferea, la partea cea mai de frunte a legii 

deia, la care reduceam religia cea curată, 
mórtea e numai punctul de crisă, în care 
tatoşiî se părăsesc şi per, eră credinciosul 
înalţă la o viaţă mal înaltă. Nu Nirvana 

I Buddha ori pacea negativă a luî Brahma, 
Melchior, nici situaţia mal bună în Hades, 
веа o promite credinţa Olimpulul, o Ca
me, ci viaţă, — viaţă activă, voiosă, ved
ica, — viaţă la Dumnezeu ! Descoperirea 
(esta m'a îndemnat la scrutare ulterioră. 
ffltru ce să se păstreze àdevërul ca o taină 
I sama egoismului preoţimii ? Causa acestei 
primări încetase. Filosofia ne înveţase cel 
ţin toleranţă. în Egipt în locul lui Ramse 
iperăţia Roma. într'o zi eram în Brucheion, 
partea cea mai frumosă şi mai împopo-
li a Alexandriei. Me sculai şi predicai, 
ientul şi Occidentul curgea la mine, să më 
иНе. înveţăcel de ai filosofilor, cari mer
lu la bibliotecă, preoţi din Serapeion, 
enî perdevară din museu, inspectori deal 
ralul, ţerani din Rhaeotis, — o mulţime 
lamerată, — se opriră, să më asculte. 
I, predicai despre Dumnezeu, despre suflet, 
ipre dreptate şi nedreptate, despre ceriu, 
фге rësplata unei vieţi virtuose. Pe tine, 
ichióre, te-au bătut cu petri; ascultătorii 
îl la început ascultară mirându-se, apoi 

rîseră. Cercai din nou; ei aruncară asupra 
mea cuvinte de batjocură, acoperiră pe Dum-
nezelul meü cu rîs şi întunecară ceriub meu 
cu hulă şi cu batjocură. Pentru a nu-mi 
perde vremea më dusei." 

Din Hindu se stórse un suspin lung. 
El zise: „Vrăşmaşul omului, frate, e omul!" 

Baltasar tăcu câtă va vreme. 
„Mî-am bătut multă vreme capul, să 

aflu causa nereuşitei mele, şi pe urmă am 
găsit-o, t t zise începênd din nou. „Pe rîu la 
deal, cale de o zi de la cetate, este un sat, 
în care locuesc păstori de ol şi grădinar). 
Am închiriat o luntrită şi am mers acolo. 
De sară am chemat omenii la mine, bărbaţi 
şi femeï, cei mai sëraci între sëracï. Le-am 
predicat întocmai aşa, pe cum predicasem 
ómenilor acelora de frunte în Brucheion. Ei 
n'au rîs. în ceea sară eră le-am grăit, şi 
ei au credut şi s'au bucurat şi au dus nou
tăţile mal de parte. Când i-am adunat a 
treia oră, omenii au format o reuniune de 
rugăciune. Acum m'am întors în cetate. Pe 
când vîslam pe rîu la vale sub stelele, cari 
nici o dată nu-mi luciseră aşa de limpede 
şi de aprópe, mi-s'a luminat mintea cu pri
vire la următorea înveţătură : Dacă vrei, să 
începi o reformă, nu te duce în cetăţile frun
taşilor şi bogaţilor, ci te du mai vîrtos la 
aceia, a căror pahar de noroc e gol, — la 
ceï sëracï şi de rînd. Şi apoi mî-am făcut un 
plan nou şi i-am dedicat viaţa mea. întâia 
şi mai întâiu mî-am asigurat averea mea 
cea mare aşa, ca ea carnetele să mi-le aducă 
sigur şi să-mi stea tot de una la disposiţie, 
dacă aşi ajunge la strîmtore. 

„Din acea zi, fraţilor, am călătorit pe 
Nil în sus si în jos, m'am aşedat în sate şi 
pe la tote viţele predicând neîncetat despre 
singurul Dumnezeu, despre o viaţă dreptă 
şi despre rësplata cerescă. Am făcut bine, 
— cât, nu mi-se cade, să o spun eu. Am 
cunoscut şi acea parte a lumii, carea s'a 
părut a fi matură spre a primi pe Acela, pe 
care noi ne silim să-1 găsim." 

O roşeţă repede trecu preste faţa ne
grie a vorbitoriuluî, dar el îşi înfrînă sen
timentul şi continuă: 

„Anii, cari trecură acum, fraţilor, au 
fost turburaţi de un gând, — dacă më voiu 
muta din viaţa acesta, ce va fi din opera 
aceea, pentru care m'am luptat? Să se sfâr-
şescă ore de o dată cu mine? De mai 
multe ori visasem despre o organisaţie ca 
despre o încoronare potrivită a operei mele. 
Nu voiu, să vë ascund nimica, şi de aceea 
vë spun, că am făcut încercarea de a o ré
alisa, dar n'am reuşit cu ea. Fraţilor, lumea 
e acum aşa, cât acela, care va să restau
reze vechea credinţă a luî Mizraim, trebue 
să aibă o uncţie mai înaltă de cât omenescă; 
el nu are numai să vină în numele lui Dum
nezeu, el trebue să aibă dovedi, că ascultă 
de porunca luî, el trebue să dovedescă tote 
cele ce spune, până şi pe Dumnezeu. Aşa 
e de cuprins spiritul de mituri şi de sisteme; 
aşa se nasc nenumeraţî zei minciunoşî pre-
tutindenea, — pe pămînt, în aer, pe ceriu; 
aşa s'afi încuibat ei în totă viaţa şi gân
direa : cât o întôrcere la religia străveche se 
pote întîmpla numai pe cărări sângerose 
preste câmpul persecuţiei; va să zică, cei 
întorşi au să fie gata a renunţa mai bucuros 
la viaţa sa, de cât la credinţa sa. Şi în acesta 
vreme cine póté óre, să ridice credinţa ómenilor 
la o înălţime aşa de mare a fară de el, a fară 
de Dumnezeu însu-şi ? Pentru a mântui ome-

nimea, nu zic, pentru a o stirpi, nu, ci pentru 
a şi-o redobîndi, trebue, ca el însu-şi să mal 
facă încă o dată semne şi minuni, — trebue, 
ca el în persona să se pogorë pe pămînt." 

O emoţiune puternică cuprinse pe ceï 
trei bărbaţi. 

„Nu sîntem óre pe calea de a-1 cerca?" 
zise Elinul. 

„Pricepeţi, pentru ce mi-s'a frânt în
cercarea de a întemeia o sectă," zise Egip
ténul, după ce emoţiunea li-s'a mal liniştit. 
„Ne aveam uncţiunea. Consciinţa, că opera 
mea va peri, më făcea nespus de nefericit. 
Credeam în rugăciune; dar pentru ca ru
găciunile mele să le fac mai glăsuitore şi 
aşa de puternice, pe cum sînt ale vóstre, 
fraţilor, am părăsit căile bătute şi m'am dus 
acolo, unde încă nu a umblat picior de om, 
unde era singur numai Dumnezeu. Mai la 
deal de cataracta a cincia, mal la deal de 
îmbinarea celor dóue braţe ale Nilului în 
Sennar, mai la deal de Bahr-el-Abiad în 
Africa cea depărtată şi necunoscută, — acolo 
m'am dus. Acolo, cătră resărit, varsă nisce 
munţi vineţi ca ceriul umbră rëcoritôre preste 
pustia din apusul lor şi cu cascadele lor 
nutrite de zăpada topită, ce acopere vîrfu-
rile lor, umple un lac mare, care se estinde 

I de-a lungul pólelor lor de parte cătră rfc 
j sărit. Lacul e maica marelui rîu. Un an 
I întreg şi mai bine mi-au fost munţii aceştia 

patria. Rodul curmalilor îmi nutriau trupul, 
ér rugăciunea îmi nutria sufletul. într'o sară 
umblam în dumbrava cea de lângă marea 
aceea mică. „Lumea móre. Când vei sä 

j 
i vil? De ce să nu vëd eu mântuirea, Dum

nezeule?" Aşa më rugam. Pe apele licu-
ritóre se oglindau stelele. Una din ele părea, 
că-şi părăsesce locul şi se înalţă la supra
faţă, unde-şi însuşi o lucire, care-mi lua 
vederea. Apoi se mişcă spre mine şi se 
opri de-asupra capului meu, lămurit în apro-
piare de un braţ. Eu më aruncai la pămînt 
şi-mi acoperii faţa. Un glas, ce nu avea 
nimica pămîntesc, îmi zise: „Faptele tale 

j cele bune au învins! Bine eşti cuvîntat, 
fiule al lui Mizraim ! Mântuirea se apropie. 
Cu alţi doi, din unghiuri depărtate ale pă-
mîntului ai să vedji pe Mântuitoriul, ai să-î 
fii mărturie! Şi dacă veţi fi ajuns toţi la 
sfînta cetate Ierusalim, atunci întrebaţi pe 
omeni: Unde e, cel ce s'a născut împêratul 

I Jidovilor? Că am vëdut steaua lui la rë-
j sărit şi am fost trimişi, să i-ne închinam, 

încrede-te din tot sufletul Spiritului, care te 
va călăuzi." Şi lumina s'a făcut luminare 
internă, care nu suferia îndoelă, şi a rëmae 
la mine, un cârmacii! şi călăuz. Ea m'a 
călăuzit pe rîu la vale până la Memfis, unde 
m'am gătit de drum. Mï-am cumpërat că
mila şi am venit aci fară popas pe drumul 
de la Suez şi Cufileh şi la deal prin ţerile 
lui Moab şi Ammon. Dumnezeu e cu noi, 
fraţii mei!" 

Se opri, şi acum se ridicară toţi trei, 
împinşi de un îndemn inconsciu, şi-şi priviră 
Unul altuia în ochi. 

„Mi-se pare, că şi-a avut scopul sëu 
descrierea amenunţitaV carea ne-am dat-o 
unul altuia despre popórele nóstre şi despre 
istoria lor," zise apoi Egipténul. El, pe care 
am pornit, să-1 cercăm, s'a numit „ împêratul 
Jidovilor"; sub acest nume. ni-s'a spus, s i 
întrebăm de el. Dar acum. după ce ne-am 
găsit şi am audit unul despre altul, putem să 
recunóscem într'însul pe mântuitoriul, no 
numai al Jidovilor, ci al tuturor popôrëlor 
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de pe pămtnt. Patriarchul cel ce a scăpat 
din potopul cel mare, a avut trei feciori la 
eine în corabie cu familiile lor, şi acestea 
trei familii au împoporat pămîntul din nou. 
Din vechiul Aryano-Vaeio, cunoscutul ţinut 
al raiului din inima Asiei, au pornit ei. India 
şi depărtatul Orient a primit pe fiii lui Sim; 
coborîtoril lui îafet au pornit cătră meză 
oópte şi apoi în Europa; fiii lui Cham au 
inundat pustiile din jurul Mării roşii şi au 
pëtruns apoi în Africa; şi de şi cei mai 
mulţi din cel din urmă petrec încă şi în 
ziua de azi ca nomad/t în corturi, totuşi unii 
e'au aşedat de-a lungul Nilului făcendu-se 
lucrători de pămînt." 

Ascultând de un glas, care rêsunâ de 
o dată în inimile lor, îşi strînseră toţi trei 
manile. 

„Putut-a óre, să ni-se dea o porunca 
ma! dumnezeéscâ?" întrebă eră Baltasar. 
„Dacă vom fi aflat pe Domnul, atunci fraţii 
aceia şi tóté némurile, cari au purces din-
tr'înşil, vor îngenunchia cu noi şi i-se vor 
închina. Şi când ne vom despărţi de olaltă, 
pentru ca fiesce oare să mérgà în calea sa, j 
lumea va audj o înveţătură nouă, — că ce
riul póté să se dobîndescă nu cu sabia, nu 
cu înţelepciune omenescă, ci prin credinţă, 
prin Iubire şi prin fapte bune." 

El tăcură, şi tăcerea era întreruptă de 
oftări şi sfinţita prin lacrimi; căci cel trei 
bărbaţi uu puteau să-şl stăpânescă bucuria, 
carea cuprinse inimile lor. Era negrăita bu
curie a unor suflete, cari se aflau la ţermii 
rîurilor vieţii, îndestulite şi odihnind cu Mân-
tuitoriul în Dumuezeu. 

îşi lăsară manile şi Ieşiră împreună 
a fară dinaintea cortului. Pustia era tăcută 
şi nemişcată ca şi ceriul de-asupra lor. Sö
reié era aprópe de sfinţit. Cămilele durmiau. 

După o poposală scurtă adunară cortul 
şi-1 aşedaru îu lădî dimpreună cu bucatele 
cele ce au mal rëmas. Apoi se suiră pe că
mile şi porniră, unul după cel alalt, Egip-
ţenul în trunte, cătră apus în recórea nopţii. 
Cămilele se legănau înaintând în fugă şi 
observând direcţia şi distanţa aşa de acurat, 
cât se părea, că una păşesce în urmele celei 
alalte. Călătorii nu mai grăiau. 

In scurtă vreme se înălţă luna. Şi 
cum cele trei figuri albe alergau fără 
egomot prin nóptea luminată de lumina 
palidă a lunii, păreau ca nisce năluci, cari 

fug de umbre pacinice. De o dată se ivi 
în aer înaintea lor o făclie în flacără. Nu 
era mal înaltă de cât vîrful unei coline mici, 
— şi când priviră la ea, vedenia se adună 
în forma unei stele. . . . Şi inimile lor bă
teau mal tare, şi sufletele lor iubilau, — şi 
el erupseră în singurul strigăt însufleţit: 
„Steaua! Steaua! Dumnezeu cu noi!" 

(Va urma.i 

Bibliografie. 
Din „Biblioteca pentru toţi", publica-

ţiunea atât de folositor©, ce apare în editura 
Müller, au mai Ieşit până acum următorii 
numeri : 

Nr. 51, 57 şi 59. „Dm gena vieţii", 
bucăţi scurte de poetul Vlăhuţă, partea cea 
mai mare în prosă, scrise în o frumosă şi 
curată limbă românescă. 

Nr. 52. „Prietene", roman de Fr. Coppée, 
descrie o mică întîmplare din marea viaţă 
parisiană. 

Nr. 53. „Doi trandafiri" .şi „Lacrimi 
de copil", doue gingaşe povestiri de Wilden
bruch. 

Nr. 54. „Patriotul" de Bourde, operă 
încoronata de Academia franceză, o cărticică 
de preţ mare, dă tinerilor frumóse înveţătarî 
de patriotism şi onestitate. 

Nr. 55. „Din inimă" poesil de R. D. 
Rosetti, scriitor tinër, care prin originalitatea 
scrierilor sale se face tot mal cunoscut şi 
apreţiat. 

Nr. 56. , Convorbiri despre artă" vol. II. 
Folosul, ce-1 aduce cărticica acesta, care are 
o mulţime de ilustraţii, cetitorii îl vor fi ob
servat din estrasul comunicat în unul din 
numeri! trecuţi a! foii nóstre. 

Nr. 58. „Schiţe usure" de Caragiale. 
Numele autorului ne-a făcut, să aşteptăm de 
la dînsnl mai mult. decât s'a publicat aci. 

Nr. 60. „ Manon Lescaut" I. roman de 
abatele Prévost, una dintre cele mai însem
nate scrieri din literatura franceză. Autorul 
a fost secretarul prinţului de Conti şi a trăit 
în prima jumătate a véculuï al 18-lea. 

A apărut şi se află de vîmjare în 
Tipografia seminarialâ diu Blaş: 

Legile politico-bisericesci 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pceavmeratulul Consistor mitropolitan de Alba 
Mia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -J- pentru ßbrto 10 er. 

Credem, că nu mal e lipsă, ch să atra

gem atenţiunea clerului nostru asupra acestaí 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nt 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericeiüá 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip» 
séscà acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa' 
ţiunii nóue create prin legile aceste. 

Tot la tipografia seminarialâ se află di 
vîndare : 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiilf 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cart 
se dau inviaţiunile cele mal bune, cum û 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscriere» 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării it 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării duţi 
carnete, 4. a dării supletóre generale de t>emf, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a darii 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri ? 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente, 
Studiu istorico-canonic de Dr. АІ6' 
sandru Grama. — Opul constă dia 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pre 
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografă 
seminarialâ în Blaş (Balázsfalva), 

Triod, crudo fl. 6.50, legat tn piele' 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Qctoichul cel mio ediţ. III. Blaş 1892, 
Preţul iielegat 80 cr. v. a., legat cu călcâia 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreuni 
cu Pentecostarinl costă 1 fi. 80 cr. v. a. 

Orologer. crudo fl. 2.80, legat tn pieii 
fi. 3.80. 

Apoetoler, folio, crudo fl. 4.40, legat U 
piele, şi cu margini aurite fl. 6.40. I 

Litturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr.. legat ti 
piele 3 fl. 20 cr. | 

Posta Redacţiunil. L M. în R. mont. 9ІІ 
întîmplat eróre la speditură. Vel scusa, pe сш 
vor scusa şi alţii, cărora li-s'a trimis provocarea 4 
şi şi-au solvit abonamentul. 

Editor şi redactor rëspundëtor -

Dr. V i c t o r S z m i g r e l s k i . 

(9) 7—10 
J o s i f G a n s , 

fabricant si reparatoriu de masine agronomice 
în Blasiu (Balázsfalva) 

recomandă pe lângă garantă şi servit solid şi 
prompt depositul s ë u de 

p l u g u r i , m a ş i n e d e î m b l ă t i t , d e 

e u s u t , d e t r i e r a t ş i d e 

alte instrumente economice, 
tóté din fier bătut. 

Tote obiectele amintite se pot procura delà 
susnumita firmă 

Tipografia Seunuanuiui archidiecesan. 


